

第一二二號



(上) 記 軍 從

(藝 文)



中華民育促進會出版

從軍記（二）

8 6474 6812 3

M
12.46.8
142. 我心裏一刻不能忘記的，只有四個字，就是『救國救民』。雖當半夜醒來的時候，黑暗中尙覺有這四個字，在眼前幌來幌去。

我的隊伍，是歸第十九師師長統轄，弟兄們多半是論敦市上的商人或農人，都有恒業恒產，並不靠着當兵吃飯，也並沒有被甚麼強迫。這回却都要遠離家鄉，去和那虎狼的敵人，在戰場上拚個你死我活，也無非是『救

國救民』這四個字，橫亘在胸中的緣故。

我第一次下操場的時候，並不知道真正的軍人，是不容易當的。以爲掮着槍，排着隊，按着鼓號的聲音，整整齊齊的在大街上走着，便算盡了軍人的天職。就說上火線打仗吧，也不過瞄準放槍，就算完事，此外又還有甚麼難處呢？我們的教習，是伍長邱欽，自從遇着此人，就大大的掃興！弟兄們若經他指點過幾次，還是不能完全明白的時候，他就不留面子，大罵特罵。但是無論甚麼蠢漢，或文弱不堪的人，一受過他兩期的訓練，就沒

一個不脫胎換骨的。所以我們都叫他做邱鐵匠，倒還有點意思。

我們在營中日夜操練，足有一個多月，我的母親姊姊和未婚妻，都常來看我。入營第一星期的第六天，我真苦得要死，倘若沒有這『救國救民』四個字，盤據在腦筋裏，我簡直要逃之天天了！我一身的筋骨，無處不痛，夜間睡覺，簡直連外套都不能自己脫下。最難堪的，是第一個月的第四星期，我覺得我身上每兩個骨頭的中間，都有針一排在那裏繫着；只要稍一轉動，立刻就痛——

入骨髓了！

諸位要知道：真正的軍人，雖然不容易做；但是，精神越振作越興奮，筋骨越鍛練越堅強，我敢說住在城市或鄉間的人，無論貧富，這種苦處，是斷沒有人經驗過的！我幸而沒有死，一個月以後，居然取得完全的軍人資格了。

我們的住處，是營部附近的一間小民房，五個人同住一屋。因為英國本來沒有專駐陸軍的營房，這回驟然加上成千成萬的新軍，那有許多地方安置？只好叫弟兄們

自己找房，自己做飯，政府每天每個人只發給六毛錢罷了。我所住的小屋，非常惡劣，五個人當中，有三個人躺在灶下，有兩個人蹲在柴上，既沒有牀褥，又沒有枕頭。大家當着操練疲勞之後，也不加選擇，只要把身子一倒，呼呼的鼾聲，就響起來了。

總司令部已下出發的命令了，這些新招的兵士，還有一半沒有領到軍裝的，形式上便現出種種的奇觀——有穿制服的，有不穿制服的，看起來真是好笑。不過政府也不以爲奇，因爲時間匆促，沒有從容預備的餘地，只

好馬馬虎虎的過去了。若拿我個人來說吧，那末，我是一應有盡有的。諸位，你們雖然不當兵，也不可不知道當兵的風味。我有裏衣二套，襪三雙，肩帶一條，袋六個，內裝子彈一百五十枚。背上繫着包裹一個，裏面裝的，就是衣襪彈藥這一類的東西。又有針線，牙刷，羅髮剪，刀叉，羹匙等物，也在其內。腰間左邊掛着一把小鋤頭，和槍頭刺刀，右邊掛着乾糧袋和水瓶。此外扛在我肩頭上的，還有一件外套，和相依爲命的來福槍。我們離倫敦的前一天，尙不知道行期，也不知道何往，

直到出發的時候，才知道是開往克洛登。我們都開着大步，沿着鐵路的軌道，努力前進。軍官對於我們，沒有多的話說，不過時時都有一個命令，說道：你們要如此如此！我們便遵令行事。至於這個命令究竟含有甚麼意思，就沒有人去理會他。因為這樣，就成了一種有紀律的軍隊，無形中養成服從的美德。大凡人們未曾受過軍事訓練的，驟然聽人指揮，總覺得有些不願意。不過習慣了以後，便知道我們服從命令，一致行動，實在是我們自由意志所做不到的事；並且覺得在這個時候，也用

不着我們個人的意志。所以命令一出，萬人齊應，整個的大軍，簡直像一付靈活的機器一樣。

太陽漸漸的落下了。指揮官叫一聲立定的口令，全軍都寂然無聲的站住。隊長匆匆的走到我們面前，每人發了一張寄宿証。於是整個的隊伍，立時解散，弟兄們都如投林的倦鳥一般，各自找他的安身之地去了。我向同伴們打聽，才知道這裏的地名，叫做坡萊鎮。

這天正是元旦節，我隨着大軍足足奔走一天，忍受了許多的辛苦，好不容易才延到黃昏！那知道這黃昏却是我

一日中最安樂的時間，這也是意想不到的事！當我一個人跛着腳在馬路上走的時候，覺得左腳雖然向前，右腳便不能跟着前進，困苦的程度，可想而知。偶然抬頭四望，只想在路旁廊下，找一塊可以容身的空地；無奈這馬路旁邊的人行道，建築還沒有完工，滿街都是一堆一堆的碎石，那裏還有供我躺下的地方？我只好耐着疲勞，依然勉強前進。

我走到馬路拐灣的地方，忽見一所精緻的房子，門前有兩個中年的女子，並肩而立。我跛着腳從她們面前走

過，一個女子驟然開口問道：『你往那裏去，找不着路嗎？』我就把手裏的寄宿証，給他一瞧。她道：『那末，爲甚麼一個人走呢？』我便告訴她腳痛不能走路，又失了伴了。她歎口氣道：『唉！孩子，真可憐！我家裏有間房，跟着我來罷！』我聽了這一句話，彷彿像絕處逢生一般，心中的快樂，不言可知。

我心裏又想道：『古話說的，「真正的軍人，就是真正的大丈夫，」我現在豈不是一個真正的軍人嗎？怎麼她還叫我做孩子呢？』我一面想一面隨着她走，到了中

堂，重新行了一個禮，才問起她們的姓名和家世。她的名字叫凱曉，年紀四十餘歲；那一位叫馬麗，年紀三十多歲，都是守貞不嫁的老閨女。這樣看來，無怪乎凱曉姑娘要叫我做孩子了。雖然是萍水相逢，但她那種殷懃周到的款待，我至今還是感激不忘的！

她們引我到一間小屋子裏，陳設的東西，非常精美。我覺得我這樣骯髒的衣服，如何夠得上住這樣的房子？那凱曉姑娘却恭恭敬敬的站在旁邊，伺候着我，我真慚愧的要死！連說道：『不敢當，不敢當，請便罷！』她

不但不肯出去，並且拿一雙拖鞋來，要替我脫去長靴。一面我急忙的稱謝道：『這……這……使不得，使不得！』一面伸手自己脫靴子。那知道腰，背，腿各部，都酸痛麻木，不能轉動。她竟彎下腰來，替我脫去。我急得汗流浹背，只好連聲道謝罷了。不一會工夫，晚飯已擺上棹了，有燒牛肉一味，精美無比。還有點心，水果，葡萄酒，非常豐盛。我大吃大喝一頓，自己覺得太不文雅，但主人還是殷勤勸進，惟恐我不能盡量。酒醉飯飽以後，我便回到屋裏，上牀就睡。衾褥又美麗，又溫軟，

頭一着枕，就昏昏的睡去了。

第二天早上，我在睡夢中聽到喇叭嗚嗚的聲音，知道軍中已發了醒號，心中着急，忙忙披挂起身。走到中堂，只見臉水，早餐，都預備好了。小桌子上面，放着一個大磁盤，裏邊盛着火腿，雞子；又牛奶一瓶，夾肉麵包一盤。我和凱曉姑娘從前既不認識，居然這樣的特別優待，真令我十分難受！我喫完了早餐，便和凱曉姑娘，握手告別。七點半鐘，我歸了隊伍，正在排隊的時候，覺得乾糧袋裏，非常臃腫，用手一摸，方才明白。

不知何時，凱曉姑娘把袋裏塞滿了夾肉麪包。我心中暗暗的想道：『我誓必多殺敵人，才能報答凱曉姑娘的恩惠！』列位，你們不要笑我說瘋話，你要知道：凱曉姑娘的意思，是恨自己是一個女子，不能夠衝鋒陷陣，所以對於我們軍人，盡力報効。我們若是不努力殺敵，又怎能當得起她這樣的優待呢？

我們從坡萊鎮整隊出發的時候，鎮中的人，都空巷來觀，揚巾相送，彷彿像親戚朋友送行的情形一樣。同伴中有身體稍弱，行走時腰腳稍不自然的，旁觀的人，便

附耳私語，似乎有甚麼議論。最苦的是和我同伍的司派洛，他的兩眼是近視，兩腳是跛子，他那種舉步艱難的樣子，實在不是一個軍人的材料。他曾經對我說，他所以得入軍隊，完全是請求醫生的結果。當他初受檢驗的時候，醫生對他說道：『你一輩子也恐怕沒有穿軍服的希望了！你的身體，更不必檢驗！因為你身上只有皮和骨頭；肩的寬窄，腰的粗細，體重的大小，都和定章相差太遠；而尊眼和尊腿這兩個問題，更是不消提出了。』

司派洛道：『我目前不能通過的難關，就因為先生不肯

收錄的緣故。至於入伍以後，幹得了幹不了，你却不能夠知道，倘若先生真不收錄，我以後就永無希望了。你要知道，倫敦市幾處招兵的機關，我都走遍了。這是最後的一處，我斷不能錯過這最後一次的機會。我曾聽見有人說道：「軍隊的生活，最有益於生理衛生的，所以能夠轉弱爲強。」你又何見得我一個人就不堪造就呢？」

那時醫生禁不起他的麻煩，只好婉言答道：『請你等一個月以後再商量罷！到時你若能夠把身體上種種缺點，稍爲減少一些，我當然願意把大名列入軍籍。如今

你暫且自備伙食，入營操練，你看好不好呢？」醫生這一番話，明明是敷衍他的，那裏有甚麼誠意？誰知司派洛竟信以爲真，苦苦的要求，要實行這個試驗。醫生無可如何，只好允許他了。

司派洛下了操場，受伍長邱欽的訓練，種種好笑的怪像，實在難以形容。醫生說他不應當來，的確不是假話。有一天，邱欽正在教操，忽然指着司派洛大聲叫道：『你看你走路的時候，恰像一個多腳蟲。在左邊看見是兩隻腳，在右邊看見也是兩隻腳。你知道嗎，人只

有兩隻腳，是一左一右呀！」司派洛聽了，兩個眼球在眼眶裏轉來轉去，想了一會，很誠懇的答道：『伍長！我看見小孩生出以後，都沒有自己會走路的。必定要大人去教他才行，我的腳又不是生出來就如此的呀！』

司派洛說完了，這位慣於罵人的敎習，倒是一句話都答不出。等到操完之後，他却反向司派洛謝過，說道：『敎操是我的職分，你不要把剛才的話，記在心裏罷！你們到這裏來，都是抱着救國救民的志願，我又何敢輕視？因爲有這個志願的，就是大丈夫。不過，我想僅

僅心中有這個大丈夫的志願，而外面却沒有大丈夫的表現，那末，可說裏面是大丈夫，外面就不是大丈夫。我以為必定要使你們裏外都是大丈夫，才算盡了我的職分；就是你們也要做到裏外都是大丈夫，才能不辜負你們自己的志願。』

邱欽不但會教操，並且能夠改變別人的體魄，雖然有時說話很粗暴，究竟他是一個高尚的軍人，很有許多事情，值得人家的佩服！他常說道：『軍人的生活，是上帝所重視的。所以教操的時候，常常得着上帝的幫助。』

不然，就不能強沒有軍人資格的人，去當軍人了。」這句話雖然有點迷信，但是我也不能不信服他。你試看同派洛那樣的一個病夫，經他教練了三個月以後，居然得了醫生的認可書，這豈不是一件頑奇怪的事情嗎？

平
民
軍
記

(中) 記 軍 從

(藝 文)

第一二三號



中華平民政促進會出版

從軍記（三）

3 2168 64615

我軍第二日的行程，是從坡來到希司。這一天走了六十多里，倒沒有像第一天那樣的困苦。體魄強健的，簡直和尋常散步一樣。可見是體育進步的明證。

我們在克拉倍喫午飯，我雖然在路上喫了一些麪包，但是胃力加強，喫飯更多。麪包就是凱曉姑娘送我的，我已經分給了弟兄們，使大家都紀念她的盛意。克拉倍的人，聽說大軍經過，都圍着來看，和在坡來時一樣。

我們在村外荒地裏，坐在地下喫飯的時候，有幾個女子，提着竹筐走來，送了我們許多的牛肉和水果，大家都起立道謝。有兩個女子共抬着一個大籃子，裏面滿裝着梨橘和香蕉，說道：『你們歡喜喫甚麼就喫甚麼！』大家都伸手去取，我却每樣的取了一個。

一個女子瞧着我問道：『你當軍人，能幹得了嗎？我看你的身體矮小，恐怕受不起這樣的辛苦罷？』我笑着答道：『姑娘說話錯了！你看那凶暴的德人，天天拿大礮炸彈來攻擊我們，難道因為我們國民的身體比他長

些，他就駭退了嗎？那末，身體長的，又有甚麼好處？我只知道，有侵害我國家的，我就拿槍打他，縱使敵人身長六尺三寸，我只有三尺六寸，我也是不管的。』

我說完之後，她們似乎都有點不安的樣子，我也覺得我說的太不和平。因爲從開戰以來，我的血液中似乎雜有爆烈分子，隨處都可以爆發。常常想到凶暴的德人，恃強凌弱，欺人太甚，我們英國人若再不起而自衛，難免不變成他的奴隸！這時忽然有人說我不能當兵，豈不和打我一樣，這是何等的羞恥？我接着又對那女子說道：

『你說我的體格够不上當兵嗎？我們同伴中有個叫做司

一

派洛的，他的母親生他的時候，簡直沒有腳，如今他居然也成了赳赳武夫了。可見一個人只要有血性，有勇氣，誰都可以當兵的咧！』兩個女子聽了，都笑着說道：『你真是一個愛國的英雄啊！』說完便提着筐籃，笑嘻嘻的走去。

當天下午六點鐘的時候，到了希司鎮，沒有一個人嚷腳痛的。我和同伴四人，在一個紳士家裏住了一宵，也頗受他們的優待。第二天只走三十多里路，便到了大

營。我們在里威鎮喫過了午飯，聽說從這里到大營，只有六七里，大家都拍掌歡喜，高唱軍歌，一種戰場英雄的氣概，都現在面上了。我們走了不多一會的工夫，到一座小山頂上，軍官便下命令道：『止步！』大家都應聲而止。只見山下的營帳，好像棋盤中的棋子一般。這些白色棋子襯在青山綠水的中間，風景非常美麗！我英國的山河，何等可愛啊！

總司令到了，我們都舉槍致敬。總司令答禮後，便致訓詞道：『軍人第一要習慣軍隊的生活，帳篷就是你們

的家，希望你們能夠相安！國家到了這個時候，所需要一
的，就是良好的軍人，你們既然做了軍人，不要使國民
失望！」說完，便把我們分配到各營帳裏邊。和我同居
的，共有十二個人。從此以後，我就做了真正的軍人，
住在真正的營帳裏過着真正的軍人生活了。

我軍開始從英國出發的那一天，將軍有甚麼命令，我
們不得而知。只聽着隊長的指揮，離開大營，上了火
車。那時正是夜半的時候，火車往那裏開行，也不知
道。過了一站，又是一站，一直走到天明，方才停止。

不過停車的地方，並非車站，是在路線的中間。我們都依着命令，下車步行。不久便經過一個市鎮，居民都在睡夢之中；路旁的電燈依然閃閃的亮着。離此地不遠，到了一個船埠，一隻升了火的大船，正停在那裏等着開船。這時忽然大風大雨，我們都隨着隊伍，陸續上去。我在最後的一隊，因爲人多，等了一個多鐘頭才得上船。開船以後，風雨更大，不到五十分鐘，便已渡過海峽，聽說這裏已經是法國的境界了。此地是一個大鎮，地名叫黑浮，也是事後知道的。

登岸的時候，雨勢極猛，我們冒雨從黑浮步行到墾述來，這裏有一帶小山，山頂有許多草房，大軍就駐在這些草房子裏邊。我們一天無事，只努力挖戰壕，一處完了，又挖別處。一連四天，都在狂風暴雨中工作，到了第五天，軍官把我們引到一處地方，那裏沒有鐵路，一望無涯，都是田地。正在工作的時候，忽然聽到遠處有隆隆的聲音。有個同伴問道：『這是甚麼聲音？』另一個同伴答道：『這就是大礮的聲音。』雄赳赳氣昂昂的軍人，一聽到這句話，都像冰水澆背一般，連血液都冷

透了！只覺得遠處大礮的聲音，和我心臟跳動的聲音，好像在那裏互相答應一般。我們第一次聽見礮聲，覺得有好幾種不同的聲音，大家都莫明其妙。因為砲的種類不一，發出的聲音，當然不是一樣。到了今日，我已完全熟悉，那一種砲，發的是那一種聲音，只要到耳，就可以知道了。

這天下午，又向前走了十多里，到了一個村莊的地方。那裏有個很大的草棚，只有屋頂，並沒有四壁，我們就在這裏寄宿了。這時衣裝盡濕，又勞倦，又凍餓，一

真是困苦已極。一會兒軍中已開晚飯，熟肉熟湯，一到肚裏，精神就非常爽快；覺得這種美味，簡直和瓊漿仙露一般，人世上是再也找不到的。

這一天夜裏，我正在亂草堆裏睡覺，忽然聽見隊官發出命令道：『你們不要睡覺，赶快準備！伍長邱欽在那裏？』伍長道：『在這裏。隊官有何命令？』隊官道：『恐怕有黑夜偷營的事情啦！』我們聽了，莫明其妙，究竟是敵人來偷營呢？或者是我們去偷營呢？不過這個號令一出，大家都很緊張的戒備起來，却沒有一個手忙

腳亂的。隊官又發命令道：『你們不要聲張！不要使人家知道你在這裏！拿起你的槍！立正！開步走！』這時全隊都悄然無聲的走出，頃刻間便和大隊在一處集合，隊官又道：『你們要肅靜！準備你的槍！要眼快手快！』接着又低聲說道：『此去和敵人相離遠近如何，都不知道。不過要我們乘敵人，不要叫敵人乘我們！你們要明白這個道理才好！』說完，仍向前進行，黑暗中不辨東西，若不是聽到口令，就不知道隊官在那裏。所謂『盲人瞎馬，夜半深池，』正是這個光景。

我們走了不知多少的路程，前隊忽然站住。隊官發言道：『現在到了。你們一個小隊爲一排，分伏在前面的樹林裏邊！樹林外邊就是大路，幾個鐘頭以後，敵人必定要經過這裏，你們千萬要注意！各人把各人的身體，藏在敵人不看見的地方，靜聽最後的命令，不要躁急！至於留在這裏有多久的時間，現在却不能告訴你們。你們務必眼快手快！好好準備着你們的槍！要緊要緊！

那德國人將要進攻我軍前哨的戰壕，所以我們埋伏在這裏等着他。若不幸被他們知道，那就不好了！』我們心

裏急於要明白的，就是『來到這裏幹甚麼。』現在既然得了這個命令，大家的精神自然都奮發起來。一直伏了三四個鐘頭，我敢說沒有一個人感勞倦，怕風霜的。

東方已經發白了。我在微弱的晨光裏，偷眼看看我們的同伴，都一個一個的伏在地下，手扳着槍機在那裏等着。這時候天地間一點聲息也沒有，只有微微的風，吹動了樹林的枝條，習沙習沙的作響。有一個人低聲說道：『我以為是軍隊的腳聲，就是我們恭候的客人到了咧。』隊官正靠着一棵松樹，口嚼着煙管在那裏出

神。這時他忽然把烟管扔下，對着大家說：『聽啦，這正是軍隊的脚步聲！』副將達倫也急忙走到隊官的面前說道：『他們準備好了嗎？』隊官道：『準備好了。』這時敵人的距離尚遠。副將便發言道：『弟兄們聽着！敵軍人數，要比我多兩倍，若被他知道，就等於自殺！你們見他來，切不可亂動！我吹笛爲號，你們聽到第一聲，就舉槍瞄準！再聽第二聲，就按機發槍！以後接連的射擊下去，不可稍停！但是瞄準要正確，不可妄費一彈，等到我第三次吹笛，就停止不放，再聽命令！你們

都聽明白了嗎？」大家都低聲答道：「聽明白了。」副將又急忙跑到稍遠的隊伍裏，發表簡單的命令道：「你們切不可妄動，靜聽着我的號笛！」

這時同伍的兵士和兵官，都聚精會神，眼睛看着手裏的槍械，肅靜無聲的伏着。我忽然覺得我的手非常之冷，因爲頃刻間就要殺人，所殺的就是和我同樣的人類，安得不叫我全身的溫度，都失了常態？一會兒腳聲越響越近，聽起來更覺清楚。我心裏想道：『他們到這裏來的目的，原想乘我不備，制我死命，如今我們也用這個法

子對付他，豈不是情真罪當嗎？」我想到這裏，我心頭的熱血，陡然噴湧，手裏的槍也越加拿得堅固。又想同伴的兵士，不知也像我一樣的準備沒有，就在百忙中偷看了他們一眼，只見他們都把槍柄抵在肩窩裏，眼睛看着槍頭的標尺，一點也沒有疎忽。這是那時最後五分鐘的情形，我永遠不能夠忘記的。

忽然敵軍的一小隊，出現在前面的小坡上。這是前哨的偵探隊，專管報告消息的。他們既來，我們連出氣也要留神了。漸走漸近，後面便是大隊。他們的身體長

短，非常整齊，身上穿着黃色的制服，那種雄健威武的氣象，簡直沒有一寸的體膚，不顯出軍人的資格！他們既然走進了我們的礮線，我的槍頭，就瞄着一個身穿灰色軍服的大漢，因爲他定是一個軍官。這時我們只等着號笛的聲音，但是敵人不斷的過來，號笛還是不響。我稍一探望敵人的隊伍，那樣如潮水一般的人數，至少要當我軍的五六倍；並且強弱也不能相敵。假若被他們知道，那末我們若不當俘虜，便要被他們剝成肉泥了！

(二) 記軍從

平
民
軍
事

(下) 記 軍 從

(藝 文)

第一二四號



中華平民主進促育教民會出版

從軍記 (三)

3 2168 6457 3



我們等着號笛的聲音，正在焦燥的時候，一個伏在我
右邊的同伴，忽然低聲說道：『怪事！那管號笛的人，
莫不是睡覺了嗎？』話沒有說完，號笛已噓噓的響起

來，聲音非常的清脆。德軍似乎也聽到了，千萬衆的脚步
聲，驟然停止。這種動作，真像機器一樣，令人不得不
佩服！同時德軍官好像有甚麼命令，只見無數槍桿，
一齊移動。當這個緊急的當兒，第二聲的號笛又響了。

只聽得千餘枝大英帝國的來福槍，一齊發動，劈拍劈拍的聲音，好像暴雷疾雨一般，一刻都沒有停止。那些黃色制服的敵軍，一排一排的倒在地上。當他們倒下的時候，我也沒有工夫看他，只瞞着那不曾倒下的人，繼續不斷的射擊。

一會兒笛聲再響，槍聲就驟然停止，敵軍早已七零八落，狼狽不堪了！兩秒鐘後，號笛又響，大家都把兩手平平的拿着槍桿，從樹林裏跳出，用槍頭的刺刀，猛力向前刺擊。這就是要生擒敵人，作爲俘虜的意思。德國

殘軍，不等我們殺到，就把槍扔在地下，兩手高高舉起，表示不再抵抗，同時都大聲發言。他們說的甚麼話，我一字也不懂得。只見有一個身材頂高的，手裏還拿着槍；我就飛奔上前，用槍尖去刺他的咽喉。我也知道他們說的話，無非是願降不願戰的意思，不過我這時好像瘋了一樣，一心只想殺一個頂高頂大的敵人，才能夠表示我的英雄。他見我來勢洶洶，連退幾步。這時忽然笛聲又起，我只好住手。稍遲三五秒鐘，我的刺刀，便已進入他的喉中了。但他倘若即刻把槍扔下，我又怎

能夠下手呢？

這時太陽初出，東方天空，現出致魂的紅色，微微的晨風，從樹林裏吹出，彷彿像慶祝我們的勝利。自從我入軍隊以來，只有這一天是有情的天氣。不過在這等光天化日之下，慘狀也不堪入目！敵軍有已死的，有未死的，有雖不至死而受了重傷不能行動的，滿眼都是！有的躺在地下呻吟痛苦，昂着頭，向我們瞧着！人類相殘到了這步田地，不覺令我傷心！如今才知道戰事的真相，就是這樣的啊！

這一次戰事，敵軍的總數約六千人，死傷過半，被俘的一千人，逃去的也一千人。倘若他們不自投羅網，我們決不是他們的敵手，自不待言。即或遇着埋伏，但是他們的頭腦，如果稍爲清醒，我軍便不能全勝，他們也不至全軍覆沒。當笛聲初起的時候，他們若向路旁伏下，拿田坎當作戰濠，互相射擊，那末，死傷也可以相抵。事後聽人說道：當他們聽到第一次的號聲，便已下正當防衛的口令。不料未及開槍，我軍的彈丸，已如冰雹一般的飛來，所爭只不過一分一秒。又若他們的偵探一

隊，只要多一分的攻擊，必能看見樹林中的伏兵；不然，也應當想到樹林中可以埋伏。那末，這次戰事的結果，勝敗便不可知了。所以德軍這回的失敗，我真替他們可惜！

我們雖然得勝，但是這許多的俘虜，又怎樣安置呢？

我軍一千人，俘虜也是一千人，假若那些殘餘的德軍，全數被虜，一個都不逃走，那末，我真不知怎麼辦！這時有個從大營派來的參謀官，他的德國話說的很好，就由他發出命令，叫他們每一個德國人，都由我軍一人持

槍監視。才走不到幾步，俘虜中有個軍官，突然掏出手槍，向我軍副將射擊。並且說着德國語，高聲叫嚷，意思好似命令全體的俘虜，起而反抗。在理這時我們措手不及，我副將萬難倖免。幸而他放了一槍，沒有打着制命的地方。我恰好從德軍官的後面，把槍口向前，用拇指在槍機上一撥，轟然一聲，槍彈已從德國軍官的腦後射入，不及再放，身已倒地。這時全體俘虜，都有叛意。地下槍枝，沒有收拾，我們嚴重防備，不許他們彎腰。不料竟有少數暴徒，公然從我軍手裏，奪取槍枝。

這種搗亂的舉動，一直鬧了十幾分鐘。不得已射殺了幾個，方才安定。一場小小的血戰也就算結束了。

我軍從半夜裏出發，收隊歸來，已經到了正午的時候。不但沒有得着片刻的休息，並且連一滴水都沒有進口。雖然得勝回來，困苦情形，也就可觀。還有和我們的困苦相等，而心事更不如我們的，便是那些可憐的俘虜！我們回到休息的地方，已有軍隊先在，是由總司令部派來代替我們的。我聽見兩隊中的軍人互相問答，甲說：『偏勞你們了，我們非常感謝！』乙說：『這是我

們應盡的責任，你們不笑我們笨嗎！」甲說：『不要過謙了。我聽說你們和敵人相見，還是破天荒的頭一回，居然大獲全勝。將來貴軍一定要成爲著名的勁旅，這是非常可喜可賀的事！』這句話到了我的耳朵裏，精神不覺大爲興奮。那人年紀不過三十，聽他的口氣，一定是身經百戰，可想而知。一時人聲嘈雜，以後他們說些甚麼，我就沒有聽見了。

我們把所有的俘虜，交給了代替的軍隊，彷彿像放下了一千斤擔子一樣，精神上何等的舒暢！我喫完了午飯以

後，就找着一個地方去睡覺，等到醒來的時候，已經是日落西山了。忽然看見廣場裏面，來了無數的大汽車，我心裏知道是又要開差的樣子。不一會工夫，果然有個命令，叫我們上車。但開到甚麼地方，又有甚麼事，照例是不告訴我們的，我們也并不希望預先知道。

黃昏的時候，車已開行。道路不平。車身顛動。同車的人，頭和肩時常相撞。大家努力支持，一句話也不說。汽車走了好幾個鐘頭，黑暗中一無所見。大約到了半夜的時候，車行稍緩，彷彿聽到外面有人說話，張耳細

聽，隱約是法國人的口音。汽車也就在這裏停住了。

我們隨着隊官，下車步行，但仍不知道這裏是甚麼地名。這時天氣不十分冷，也沒有下雨，不過天黑如墨，真是伸手不能見掌。不久到了一處地方，我們分別進了路旁的小屋。這裏不是民房，也不是營帳，乃是臨時用木板造成的屋子。大家進屋之後，都席地而臥，因為過於疲勞的緣故，雖然沒有鋪蓋，也居然酣睡了一夜，沒有一個人失眠的。

早起，副將克力登告訴我們，說今天要入戰壕，並致

簡單的訓誡道：『你們千萬要謹慎！我已經禱告上帝，叫你們不要失去一人！』我向來沒有見過正式的戰濠，如今就要親自進去，心裏自然非常歡喜。步行約八里，到了戰濠的地方。濠的形狀，彷彿像溝渠一樣，有軍隊先在。戰事雖然已經過去，但是遠處尚聞有隆隆的砲聲。濠中人見了我們，似乎很表歡迎。有個軍官說道：『你們來的很好，我們就要出去，你們就請進來，這裏就是軍人的家咧！』一時濠中人全體退出，我們就進去替代他們。

濠中寬處約四尺，深約八尺，窄處只能夠一個人通過。軍官對我們說道：『今天晚上或明天早晨，便又有軍隊來代替你們。切不可伸出頭去在濠外探望！因為敵人的戰濠，離這裏只有二十多丈，德軍是最會放槍的，若是被他們看見，那就不是好玩的事。只要老在濠裏待着不動，也就沒有甚麼危險。』並指着一處說道：『這裏是電話，中間那個聽筒，直接大營總司令部，所有命令，都從這裏傳遞。明天早晨，代替的軍隊派定了，一定有消息來到。諸位再見罷！』

濠中有木架，高約三尺，長短和戰濠一樣。上面可以站人，是打仗放槍的時候用的。這時砲聲隱隱如雷，知前敵正有激烈的戰事，雖相隔很遠，地面也稍有震動。

司派洛忽然說道：『聽說離此地二十多丈，便是敵人的戰濠，我們不知道是在那一方，我想站上木架去瞧一瞧，可不可以許我呢？』隊官略點頭，說道：『你要小心些！』司派洛便聳身上去，頭頂露出濠邊約兩寸多，目光從濠邊的缺處看出，自言自語道：『敵人在那裏，怎麼連影兒都沒有呢？』他忽然跳下，向濠底摸

索，找得一頂破軍帽，他便用槍桿把破帽舉起來。說道：『我想把這個東西伸出濠外去試一試，若有槍彈飛來，我們就知道敵人在何方了。』隊官稍有難色，隨卽答道：『好，你試試罷！』司派洛舉起這頂軍帽，剛剛伸出濠外，不到一尺，就聽得槍聲連響兩下，兩個彈子飛來，破軍帽應聲而落。司派洛面無人色，大家都駭了一跳。而隊官却在那裏捧着肚子大笑，問道：『彈子從那一方來的呀？』司派洛把舌頭一伸，答道：『好像是從對面來的。』

司派洛不肯罷手，仍舊上架去偷眼觀望，忽然大叫道：『你們看，那是甚麼東西呀？』大家急上木架，就他所指的方向看去，乃是一顆極大的炮彈，劈面飛來，在空中旋轉。隊官大聲說道：『這是對着我們來的！』大家都這樣說道：『正是對着我們來的！』隊官又高聲道：『呵！不好，開花彈！』話沒有完，砲彈已下落。落在那裏，我却不知。事後才知道若再近幾尺，我們就都要變成肉泥！那時大聲陡發，地皮震動，火光如電，黑烟如雲，千百彈丸向四面激射，彈丸中又雜有鐵塊，砰

碰劈拍的聲音，真像天翻地覆一般。塵土從天空飛下，又如急雨，如冰雹，我們無一人不撒了滿身的灰土。一場惡劇閉幕，我們都駭得像傻子一樣。隊官檢點人數，全隊中幸沒有一個人受傷的，大家又相對而笑。

忽然電鈴大響，隊官上前接過了電話，便向我們說道：『總司令部來電，晚六點鐘，有隊伍來接防，我軍立刻開回大營。又有郵局信差，不久就送信到這裏來。』一會兒我果然接得兩封信，一封是平安家書，是我母親和未婚妻寄來的：一封是我們的副將司吞威，從

後方醫院寄來的。副將的信，是說他被俘虜射擊時候，若不是我放槍救他；早已性命難保。現在傷口快要好了，特意向我道謝。我想：司令官對於我這一個小小的伍長，居然如此謙恭，真是非常的光榮！當着那開花彈光顧了之後，忽然得到這種種的喜報，我心中的快樂，可想而知。我把家信和副將的信，插入衣袋的時候，我不覺我的手都顫動起來了！

中華民國二十一年七月

初版

從軍記三冊上冊

定價大洋二分五厘

編述者 李 劍 青

校訂者

中華平民教育促進會
平民文學部

出版者

中華平民教育促進會
定縣實驗區

實驗用本

必究

臨印 刷者

擗華印書局

發行者

中華平民教育促進會
石騎馬大街二十一號

中華民國二十一年七月

初版

從軍記三冊中冊

定價大洋二分五厘

編述者 李 劍 青

校訂者

中華平民教育促進會
平民文學部

出版者

中華平民教育促進會
定縣實驗區

實驗本用翻印必究

印臨行者

中華平民教育促進會
石騎馬大街二十一號

印刷者 時

擷華印書局

中華民國二十一年七月 初版

從軍記三冊下冊 定價大洋二分五厘

編述者 李 劽 青

校訂者 中華平民教育促進會
平 民 文 學 部

出版者 中華平民教育促進會
定 縣 實 驗 區

印 刷 者 摄 华 印 書 局

印 刷 者 時

攝 华 印 書 局

必 研 究 本 用 實 驗

